
Planificarea lecțiilor: strategii și ghiduri pentru instruire centrată pe învățarea 

deplină în geografie 

 

Modele de instruire centrate pe învățarea deplină pun accentul pe implicarea activă a 

elevilor în procesul de învățare, permițându-le să-și construiască cunoștințele și să-și dezvolte 

abilitățile într-un mod autonom și conștient. Prin intermediul acestor modele, elevii devin mai 

motivați, mai angajați și mai pregătiți să-și aplice cunoștințele și să-și înțeleagă lumea 

înconjurătoare. 

Realizarea unui plan de lecție în geografie este de o importanță majoră în procesul de predare 

și învățare, deoarece contribuie la organizarea și structurarea informațiilor, la clarificarea 

obiectivelor și a metodelor de predare, și la asigurarea unui proces de predare coerent și 

eficient. Iată câteva motive pentru care este important să realizăm planuri de lecție în gegrafie: 

Structurarea informațiilor: Un plan de lecție ajută la organizarea conținutului și la stabilirea 

unei structuri logice pentru predarea materiei. Prin clarificarea secvenței de activități și a 

obiectivelor lecției, planul de lecție ajută profesorii să își focalizeze eforturile și să asigure că 

toate aspectele esențiale sunt acoperite în timpul lecției. 

Claritatea obiectivelor: Un plan de lecție permite definirea clară a obiectivelor educaționale și 

a ceea ce se dorește să învețe elevii în timpul lecției. Acest lucru ajută profesorii să-și 

orienteze activitățile și să evalueze dacă obiectivele au fost îndeplinite la finalul lecției. 

Selectarea și pregătirea materialelor: Prin realizarea unui plan de lecție, profesorii pot 

identifica materialele didactice și resursele necesare pentru predarea conținutului în mod 

eficient. Aceasta include pregătirea materialelor vizuale, a hărților, a exercițiilor practice și a 

altor resurse relevante pentru predarea și învățarea geografiei. 

Adaptarea la nevoile elevilor: Un plan de lecție bine elaborat permite profesorilor să țină cont 

de diferitele stiluri de învățare ale elevilor și să adapteze metodele și strategiile de predare în 

funcție de nevoile lor individuale. Prin includerea diverselor activități și tehnici de predare, se 

poate asigura că toți elevii au oportunitatea să înțeleagă și să asimileze conținutul lecției. 

Evaluarea și ajustarea: Planul de lecție servește și ca instrument de evaluare a procesului de 

predare și învățare. Profesorii pot evalua eficiența lecției și pot identifica aspectele care au 

funcționat bine și cele care necesită îmbunătățiri pentru viitoarele lecții. 

În concluzie, realizarea unui plan de lecție în geografie este esențială pentru asigurarea unui 

proces de predare coerent, structurat și eficient, care să contribuie la înțelegerea profundă și la 

dezvoltarea competențelor geografice ale elevilor. Este un instrument esențial pentru profesori 



în pregătirea și livrarea lecțiilor și în evaluarea impactului acestora asupra procesului de 

învățare. 

Planificarea lecțiilor prentru capitolul ATMOSFERA TERESTRĂ, clasa a IX-a 

Predarea atmosferei în cadrul lecțiilor de geografie este crucială din mai multe motive: 

Înțelegerea mediului înconjurător: Atmosfera este un element esențial al mediului 

înconjurător și are un impact semnificativ asupra vieții pe Pământ. Predarea atmosferei ajută 

elevii să înțeleagă importanța acestui sistem și modul în care influențează clima, vremea și 

alte fenomene geografice. 

Legătura cu alte componente ale geografiei: Atmosfera este strâns legată de alte componente 

ale geografiei, cum ar fi clima, hidrografia și biogeografia. Înțelegerea atmosferei este 

esențială pentru a înțelege modul în care aceste sisteme interacționează și cum influențează 

distribuția și caracteristicile diferitelor regiuni ale Pământului. 

Impactul asupra activităților umane: Atmosfera are un impact direct asupra activităților 

umane, inclusiv agricultură, transport, urbanizare și turism. Predarea atmosferei permite 

elevilor să înțeleagă modul în care fenomenele atmosferice afectează viața cotidiană și 

economia umană. 

Comportamentul și impactul schimbărilor climatice: În contextul schimbărilor climatice 

globale, este crucial ca elevii să înțeleagă atmosfera și rolul său în modificările climatice 

actuale. Predarea atmosferei poate contribui la conștientizarea și înțelegerea impactului 

activităților umane asupra mediului și la promovarea unui comportament sustenabil. 

Dezvoltarea competențelor științifice: Studierea atmosferei implică abordarea unor concepte 

științifice complexe, cum ar fi presiunea atmosferică, circulația atmosferică și formarea 

norilor. Predarea atmosferei poate contribui la dezvoltarea abilităților de observare, analiză, 

sinteză și rezolvare a problemelor în rândul elevilor 

Predarea atmosferei în cadrul lecțiilor de geografie este importantă nu doar pentru înțelegerea 

mediului înconjurător și a proceselor geografice, ci și pentru dezvoltarea unei conștientizări 

mai profunde a impactului activităților umane asupra mediului și a necesității de a proteja și 

conserva resursele naturale pentru generațiile viitoare. 

Există mai multe modalități prin care poate fi predat capitolul despre atmosferă în cadrul 

lecțiilor de geografie. Iată câteva dintre aceste modalități: 



1. Lecții interactive: Utilizarea materialelor și a metodelor interactive poate fi foarte 

eficientă în predarea atmosferei. Acestea pot include experimente practice, simulări 

computerizate, prezentări multimedia și alte activități care implică participarea activă a 

elevilor în procesul de învățare. 

2. Excursii de teren: Organizarea de excursii de teren în zonele relevante pentru 

studierea atmosferei poate oferi elevilor oportunități valoroase de a observa și a 

înțelege fenomenele atmosferice în contextul lor natural. Aceste excursii pot include 

vizite la stații meteorologice, observatoare sau parcuri naturale. 

3. Utilizarea hărților și a materialelor vizuale: Hărțile și alte materiale vizuale, cum ar 

fi diagramele, graficele și fotografii, pot fi folosite pentru a ilustra conceptele și 

procesele legate de atmosferă. Elevii pot fi implicați în interpretarea acestor materiale 

și în identificarea modelelor și relațiilor geografice. 

4. Dezbateri și discuții orientate: Organizarea de dezbateri și discuții pe teme legate de 

atmosferă poate încuraja gândirea critică și dezvoltarea abilităților de argumentare și 

dezbateri în rândul elevilor. Aceste activități pot ajuta elevii să exploreze diferite 

perspective și să înțeleagă impactul fenomenelor atmosferice asupra mediului și 

societății. 

5. Proiecte de cercetare și prezentări: Elevii pot fi încurajați să realizeze proiecte de 

cercetare independente sau în echipă despre diferite aspecte ale atmosferei, cum ar fi 

formarea norilor, circulația atmosferică sau efectele schimbărilor climatice. Aceste 

proiecte pot fi apoi prezentate în fața clasei, oferind elevilor oportunități de a-și 

împărtăși cunoștințele și de a-și dezvolta abilitățile de comunicare. 

Aceste modalități pot fi adaptate în funcție de nivelul de vârstă și de pregătire a elevilor, de 

resursele disponibile și de obiectivele specifice ale lecției. Combinarea mai multor metode și 

tehnici poate asigura un mediu de învățare variat și captivant, care să încurajeze participarea 

activă și înțelegerea profundă a conceptelor atmosferice. 

 

 

 



SCENARII DIDACTICE 

ALCĂTUIREA ȘI STRUCTURA ATMOSFEREI 

Obiective: 

Elevii vor înțelege compoziția atmosferei Pământului și structura sa stratificată. 

Elevii vor identifica și vor descrie principalele straturi ale atmosferei și caracteristicile 

acestora. 

Elevii vor aprecia importanța atmosferei pentru menținerea vieții pe Pământ. 

 

Materiale necesare: 

Proiector și ecran 

Hărți și diagrame ale atmosferei 

Fișe de lucru pentru elevi 

Materiale pentru demonstrații practice (opțional) 

 

Structura lecției: 

 

I. Introducere (5 minute): 

Stimularea interesului prin prezentarea unei imagini captivante a atmosferei și a întrebării 

deschise: "Ce credeți că conține atmosfera și de ce este importantă pentru noi?".  

 

II. Prezentarea conceptului (15 minute): 

Definirea atmosferei și a rolului său crucial în menținerea vieții pe Pământ. 

Prezentarea compoziției atmosferei și a principalelor componente gazoase: azot, oxigen, 

dioxid de carbon, vapori de apă etc. 

Explicarea stratificării atmosferei în diferite straturi: troposferă, stratosferă, mezosferă și 

termosferă. 

 

III. Analiză și demonstrare (20 de minute): 

Proiectarea unei diagrame sau hărți ale atmosferei pentru a ilustra stratificarea și compoziția 

sa. 

Demonstrație interactivă (opțional): Utilizarea unui model tridimensional sau a unor materiale 

simple pentru a ilustra stratificarea atmosferei și a explica caracteristicile fiecărui strat.  



Discuție despre efectul presiunii atmosferice și al temperaturii în funcție de altitudine și strat 

atmosferic. 

 

IV. Activitate practică (5 minute): 

Elevii vor completa o fișă de lucru în care vor identifica și vor descrie principalele 

caracteristici ale fiecărui strat al atmosferei, inclusiv temperatura și presiunea. 

 

Fișă de lucru: Caracteristicile principale ale straturilor atmosferei 

Instrucțiuni: Identificați fiecare strat al atmosferei și descrieți caracteristicile sale principale, 

inclusiv temperatura și presiunea. Folosiți informațiile prezentate în lecție și consultați surse 

suplimentare dacă este necesar. 

Stratul atmosferic: Troposfera 

Caracteristici principale: 

Poziția: Este stratul atmosferic cel mai apropiat de suprafața Pământului, întinzându-se de la 

nivelul solului până la aproximativ 12 km în înălțime. 

Temperatură: Temperatura scade odată cu creșterea altitudinii, în medie cu aproximativ 

6,5°C pe fiecare kilometru. 

Presiunea: Presiunea atmosferică scade odată cu creșterea altitudinii, fiind cea mai mare la 

nivelul mării și scăzând la aproximativ 1/4 din valoarea sa la limita superioară a troposferei. 

Stratul atmosferic: Stratosfera 

Caracteristici principale: 

Poziția: Situat deasupra troposferei, între aproximativ 12 km și 50 km în înălțime.  

Temperatură: Temperatura crește odată cu creșterea altitudinii, datorită absorbției radiației 

ultraviolete de către ozonul atmosferic. 

Presiunea: Presiunea atmosferică scade odată cu creșterea altitudinii, dar la o rată mai mică 

decât în troposferă. 

Stratul atmosferic: Mezosfera 

Caracteristici principale: 

Poziția: Situat deasupra stratosferei, între aproximativ 50 km și 85 km în înălțime.  

Temperatură: Temperatura scade odată cu creșterea altitudinii, atingând temperaturi extrem 

de scăzute de aproximativ -90°C în partea superioară a mezosferei. 

Presiunea: Presiunea atmosferică scade odată cu creșterea altitudinii, iar densitatea aerului 

este foarte scăzută. 



Stratul atmosferic: Termosfera 

Caracteristici principale: 

Poziția: Situat deasupra mezosferei, începând de la aproximativ 85 km în înălțime.  

Temperatură: Temperatura crește odată cu creșterea altitudinii, deși acest strat este mai 

degrabă caracterizat de energia mare a particulelor gazoase decât de temperatură. 

Presiunea: Deși există presiunea atmosferică, densitatea aerului este extrem de mică în 

termosferă, iar aceasta nu are un impact semnificativ asupra fenomenelor meteorologice. 

 

Observație: În completarea caracteristicilor, puteți adăuga informații despre compoziția 

chimică a fiecărui strat, fenomene meteorologice caracteristice și importanța lor pentru 

viață. 

 

V. Încheiere (5 minute): 

Rezumatul principalilor puncte abordate în lecție și evidențierea importanței atmosferei pentru 

viață. 

Încurajarea elevilor să pună întrebări sau să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor cerceta și vor prezenta un fenomen meteorologic 

și vor explica modul în care acesta este influențat de structura atmosferei. 

 

VI. Evaluare (dacă este necesar): 

Elevii vor răspunde la câteva întrebări scurte de revizuire pentru a evalua înțelegerea lor 

despre alcătuirea și structura atmosferei. 

Iată câteva întrebări scurte pentru a evalua înțelegerea elevilor despre alcătuirea și 

structura atmosferei: 

 

Care este stratul atmosferic cel mai apropiat de suprafața Pământului și unde se termină?  

Răspuns: Troposfera; se termină la aproximativ 12 km deasupra nivelului mării la poli și la 

aproximativ 18 km la ecuator. 

Care sunt principalele componente gazoase ale atmosferei? 

Răspuns: Azot (78%) și oxigen (21%). 

De ce temperatura scade odată cu creșterea altitudinii în troposferă? 



Răspuns: Deoarece troposfera este stratul atmosferic cel mai apropiat de suprafața 

Pământului și este încălzită în principal de căldura de la suprafață, iar înălțimea mai mare 

înseamnă o densitate mai mică a aerului și, prin urmare, o capacitate de reținere a căldurii 

mai mică. 

Care este stratul atmosferic în care se află stratul de ozon și care este importanța sa? 

Răspuns: Stratosfera; stratul de ozon protejează viața de radiațiile ultraviolete dăunătoare 

ale Soarelui. 

Care este stratul atmosferic care urmează după stratosferă și până la ce altitudine se 

întinde? 

Răspuns: Mezosfera; se întinde de la aproximativ 50 km până la 85 km deasupra suprafeței 

Pământului. 

Care este temperatura medie a stratosferei și cum se compară cu temperatura troposferei? 

Răspuns: Temperatura crește odată cu creșterea altitudinii în stratosferă; temperatura medie 

este mai ridicată decât în troposferă. 

Ce se întâmplă cu presiunea atmosferică odată cu creșterea altitudinii? 

Răspuns: Presiunea atmosferică scade odată cu creșterea altitudinii. 

Care este cel mai înalt strat al atmosferei și de ce densitatea aerului este foarte mică în 

acest strat? 

Răspuns: Termosfera; densitatea aerului este foarte mică din cauza temperaturilor extrem de 

ridicate și a energiei particulelor gazoase. 

Ce importanță are atmosfera pentru menținerea vieții pe Pământ? 

Răspuns: Atmosfera protejează Pământul de radiațiile solare dăunătoare, menține 

temperatura potrivită pentru viață și furnizează oxigenul necesar respirației. 

Ce fenomene meteorologice sau climatice sunt asociate cu fiecare dintre straturile 

atmosferei? 

Răspuns: Troposfera este asociată cu majoritatea fenomenelor meteorologice, stratosfera 

este asociată cu stratul de ozon, mezosfera este asociată cu meteoriții care ard în atmosferă, 

iar termosfera este asociată cu norii noctilucenti și aurora boreală. 

 

Aceste întrebări ar trebui să ofere o evaluare succintă și comprehensivă a cunoștințelor 

elevilor despre alcătuirea și structura atmosferei. 

 

 



 

FACTORII GENETICI AI CLIMEI 

Obiectivul lecției: Elevii vor înțelege conceptele de bază legate de factorii genetici ai climei și 

vor fi capabili să identifice și să explice modul în care acești factori influențează clima 

regională 

Materiale necesare: Proiector și ecran (opțional), Hărți climatice, Fișe de lucru pentru elevi 

Structura lecției: 

I. Introducere (10 minute): 

Deschiderea lecției prin întâmpinarea elevilor și prezentarea obiectivului lecției.  

Discuție despre conceptul de climă și importanța ei în viața noastră de zi cu zi. 

II. Expunere teoretică (15 minute): 

Prezentarea factorilor genetici ai climei, inclusiv: 

Latitudinea și distribuția energiei solare. 

Altitudinea și influența acesteia asupra temperaturii și precipitațiilor. 

Amplasarea față de mări și oceane și efectele moderatoare ale apei asupra temperaturii. 

Utilizarea hărților climatice pentru a ilustra diferitele tipuri de climă în funcție de acești 

factori. 

Definiție  

Înainte de a explora factorii genetici ai climei, elevii trebuie să înțeleagă ce reprezintă clima. 

Clima este ansamblul mediei condițiilor meteorologice (temperatură, umiditate, precipitații, 

vânt etc.) într-o anumită regiune pe o perioadă lungă de timp, de obicei, pe o perioadă de 30 

de ani sau mai mult. 

Factori genetici ai climei: 

 Explică elevilor că factorii genetici ai climei sunt acei factori care influențează și determină 

clima unei regiuni.  

Acești factori pot fi împărțiți în: 

Factori de poziție geografică: Latitudinea, altitudinea, amplasarea față de mări și oceane. 

Factori atmosferici: Presiunea atmosferică, direcția și viteza vântului. 

Factori oceanici: Curentele oceanice, temperatura și salinitatea apei. 

Factori continentali: Tipul solului, relief, vegetație etc. 

Interacțiuni și Feedback-uri: 

 În plus față de înțelegerea factorilor genetici în izolare, elevii ar trebui să înțeleagă și modul 

în care acești factori interacționează între ei și pot genera feedback-uri care influențează și 



mai mult clima unei regiuni. De exemplu, amplasarea unui munte poate influența direcția și 

cantitatea de precipitații prin crearea unui efect de umbrire. 

Tipuri climatice:  

Prezintă elevilor diferitele tipuri de clime, cum ar fi clima tropicală, temperată și polară, și 

explică cum factorii genetici contribuie la formarea și diferențierea acestora. 

 

Schimbări climatice: O parte importantă a teoriei ar trebui să abordeze și conceptul de 

schimbări climatice și modul în care factorii genetici pot influența aceste schimbări. De 

exemplu, creșterea temperaturilor globale poate avea un impact semnificativ asupra 

distribuției zonelor climatice. 

Studii de caz și exemple practice:  

Folosește studii de caz și exemple practice pentru a ilustra modul în care factorii genetici 

influențează clima în diferite regiuni ale lumii. Acest lucru poate ajuta elevii să înțeleagă 

aplicarea practică a conceptelor teoretice discutate în clasă. 

 

III. Demonstrație și activități practice (15 minute): 

Prezentarea unor exemple specifice care ilustrează modul în care factorii genetici influențează 

clima regională. 

Realizarea unei activități practice în care elevii completează o fișă de lucru analizând 

influența factorilor genetici asupra climatului în diferite regiuni. 

Model fișă de lucru 

 

Instrucțiuni: Folosiți informațiile din lecție și resursele disponibile pentru a completa 

următoarele secțiuni referitoare la influența factorilor genetici asupra climatului în diferite 

regiuni ale lumii. 

 

Regiunea: 

Factori genetici: 

Latitudinea: Cum influențează poziția regiunii față de ecuator temperatura și precipitațiile? 

Amplasarea față de mări și oceane: Care este impactul prezenței sau absenței apelor marine 

asupra climatului? 

Altitudinea: Cum afectează altitudinea climatul în această regiune? 

Tipul de climă: 



Bazați-vă pe factorii genetici identificați pentru a determina tipul de climă în această regiune. 

Poate fi tropicală, temperată, arctică etc. 

Exemple de fenomene meteorologice specifice: 

Enumerați și descrieți câteva fenomene meteorologice caracteristice pentru această regiune, 

precum musonii, furtunile tropicale, iernile lungi etc. 

Impactul schimbărilor climatice: 

Analizați modul în care schimbările climatice pot afecta această regiune în contextul factorilor 

genetici și a tipului de climă. 

Concluzii: 

Faceți o concluzie despre influența factorilor genetici asupra climatului în această regiune și 

despre importanța înțelegerii acestora în cadrul studiului climatologic. 

IV. Dezbatere și întrebări (10 minute): 

Deschiderea unei sesiuni de întrebări și răspunsuri pentru a clarifica orice nelămuriri și pentru 

a stimula discuția. 

Dezbaterea despre impactul schimbărilor climatice asupra regiunilor și modul în care factorii 

genetici pot influența aceste schimbări. 

V. Încheiere (5 minute): 

Rezumatul principalelor puncte abordate în lecție și consolidarea cunoștințelor cheie. 

Atribuirea unei teme sau a unei activități de urmărire pentru a consolida cunoștințele 

dobândite în legătură cu factorii genetici ai climei. 

 

TEMĂ/ACTIVITATE PROPUSĂ: ANALIZA CLIMATULUI ÎNTR-O REGIUNE ALEASĂ 

Instrucțiuni: 

Alegeți o regiune geografică specifică din lume (de exemplu, o țară, un oraș sau o zonă 

geografică mai mică). 

Cercetați și colectați informații despre factorii genetici ai climatului în această regiune. 

Includeți informații despre latitudine, amplasarea față de mări și oceane, altitudine și orice alte 

caracteristici geografice relevante. 

Identificați tipul de climă predominant în această regiune și explicați cum factorii genetici 

influențează acest climat. 

Descrieți fenomenele meteorologice caracteristice pentru această regiune și analizați cum 

acestea sunt influențate de factorii genetici ai climatului. 

Luați în considerare și evaluați impactul schimbărilor climatice asupra acestei regiuni, având 

în vedere factorii genetici ai climatului. 



Prezentarea temelor: 

Elevii vor prezenta rezultatele cercetării lor sub formă de raport scris sau prezentare orală în 

fața clasei. 

Pot include hărți, diagrame și alte materiale vizuale pentru a ilustra și sprijini argumentele lor. 

Scopul activității: 

Această activitate va permite elevilor să aplice cunoștințele dobândite în clasă despre factorii 

genetici ai climatului într-un context real și să dezvolte abilități de cercetare, analiză și 

prezentare. De asemenea, îi va încuraja să reflecteze asupra impactului acestor factori asupra 

vieții de zi cu zi și asupra mediului înconjurător. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CLIMATELE TERREI 

Obiective: 

Elevii vor înțelege conceptul de climă și vor fi capabili să identifice și să descrie diferitele 

tipuri de climate de pe Pământ. 

Elevii vor înțelege factorii care influențează climatul și vor fi capabili să facă conexiuni între 

acești factori și distribuția diferitelor tipuri de climate. 

Materiale necesare: proiector și ecran (opțional), hărți climatice ale lumii, fișe de lucru pentru 

elevi, materiale pentru activități practice (dacă este necesar) 

 

Structura lecției: 

 

I. Introducere (5 minute): 

Stimularea interesului prin prezentarea unei întrebări deschise: "Ce înseamnă pentru tine 

cuvântul „climă” și care crezi că sunt factorii care influențează climatul în diferite regiuni ale 

lumii?". 

 

II. Prezentarea conceptului (15 minute): 

Definirea conceptului de climă și deosebirea între climă și vreme. 

Prezentarea factorilor care influențează clima: latitudinea, amplasarea față de mări și oceane, 

altitudinea, direcția și viteza vântului, etc. 

Explicarea modului în care acești factori determină distribuția diferitelor tipuri de climate pe 

Pământ. 

 

III. Analiză și demonstrație (20 de minute): 

Proiecția unei hărți climatice a lumii pentru a identifica și a descrie diferitele tipuri de climate 

și zone climatice (tropicală, temperată, polară). 

Discuție interactivă despre caracteristicile fiecărui tip de climă și despre factorii care îl 

influențează. 

Demonstrație a modului în care factorii geografici, cum ar fi lanțurile muntoase și oceanele, 

pot influența tipurile de climate din diferite regiuni. 

 

IV. Activitate practică (5 minute): 

 



Elevii vor completa o fișă de lucru în care vor identifica și vor descrie caracteristicile 

principale ale cel puțin două tipuri de climate. 

 

ACTIVITATE PRACTICĂ PROPUSĂ; 

Identificați cel puțin două caracteristici unice pentru fiecare tip de climă și scrieți-le în 

spațiile desemnate mai sus. 

Găsiți cel puțin două exemple de regiuni care prezintă fiecare tip de climă și scrieți-le în 

spațiile desemnate. 

 

Tipul de climă: Climat tropical 

Caracteristici principale: 

Temperaturi ridicate pe tot parcursul anului, cu variații minime. 

Precipitații abundente, în special în sezonul musonic sau în timpul sezonului umed. 

Vegetație luxuriantă, inclusiv păduri tropicale și savane. 

Biodiversitate ridicată, cu o varietate mare de specii de plante și animale adaptate la condițiile 

climatice. 

Exemple de regiuni: Amazonia din America de Sud, Cercul tropical african, sudul Asiei de 

Sud-Est. 

Tipul de climă: Climat temperat 

Caracteristici principale: 

Variații sezoniere ale temperaturii, cu veri calde și ierni reci. 

Precipitații moderate pe tot parcursul anului, cu variații semnificative între zonele umede și 

uscate. 

Prezența celor patru anotimpuri: primăvară, vară, toamnă și iarnă. 

Vegetație variată, inclusiv păduri temperate, pajiști și stepă. 

Exemple de regiuni: 

Europa Centrală, estul Statelor Unite, sud-estul Australiei. 

RĂSPUNS: 

 

 

 

 

V.Încheiere (5 minute): 

 



Rezumatul principalilor puncte abordate în lecție și evidențierea importanței înțelegerii 

diferitelor tipuri de climate și a factorilor care le influențează. 

Încurajarea elevilor să pună întrebări sau să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor cerceta și vor prezenta un aspect interesant sau 

neobișnuit despre un anumit tip de climă. 

 

VI. Evaluare (dacă este necesar): 

 

Elevii vor răspunde la câteva întrebări scurte pentru a evalua înțelegerea lor despre climatele 

Terrei și factorii care le influențează distribuția. 

 

Iată câteva întrebări și răspunsuri pentru a evalua înțelegerea elevilor despre climatele 

Terrei și factorii care le influențează distribuția: 

 

Ce este climatul și care este diferența dintre climă și vreme? 

Răspuns: Climatul reprezintă condițiile meteorologice medii, incluzând temperatură, 

umiditate, precipitații, vânt etc., pe o perioadă lungă de timp într-o anumită regiune. Vremea 

se referă la condițiile meteorologice pe termen scurt, care variază în mod regulat și sunt 

observate într-un moment specific. 

Care sunt principalele factori care influențează clima într-o anumită regiune? 

Răspuns: Factorii care influențează clima includ latitudinea, amplasarea față de mări și 

oceane, altitudinea, direcția și viteza vântului, precum și prezența lanțurilor muntoase și a 

altor caracteristici geografice. 

Cum influențează latitudinea temperatura și precipitațiile într-o regiune? 

Răspuns: Cu cât o regiune este mai aproape de ecuator, cu atât sunt temperaturi mai ridicate și 

cantități mai mari de precipitații. Cu cât o regiune este mai aproape de poli, cu atât sunt 

temperaturi mai scăzute și cantități mai mici de precipitații. 

Care este rolul mărilor și oceanelor în determinarea climei într-o regiune? 

Răspuns: Mările și oceanele acționează ca rezervoare termice, absorbând și reținând căldura 

solară, ceea ce poate influența temperaturile regionale și poate aduce cantități semnificative de 

umiditate în regiunile din apropiere. 

Ce efecte are altitudinea asupra climei unei regiuni? 



Răspuns: Cu cât altitudinea crește, cu atât temperatura scade, iar condițiile climatice devin 

mai reci și mai dure. Acest lucru se datorează faptului că aerul devine mai rar la altitudini mai 

mari, ceea ce duce la scăderea temperaturilor. 

Care este impactul direcției și vitezei vântului asupra climei?  

Răspuns: Viteza și direcția vântului pot influența distribuția temperaturilor și a precipitațiilor, 

deoarece transportă aer umed sau uscat și pot aduce schimbări în clima locală. 

Cum pot lanțurile muntoase să influențeze clima în regiunile din apropiere? 

Răspuns: Lanțurile muntoase pot bloca sau redirecționa maselor de aer, determinând formarea 

unor tipuri specifice de climă, cum ar fi un climat arid pe partea opusă a unui lanț muntos sau 

un climat umed în versanții expuși la vânturi umede. 

 

Aceste întrebări și răspunsuri vor ajuta la evaluarea înțelegerii elevilor despre climatele 

Terrei și factorii care le influențează distribuția. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EVOLUȚIA ȘI TENDINȚELE DE EVOLUȚIE ALE CLIMEI 

 

Obiective: 

Elevii vor înțelege conceptul de climă și vreme și diferența dintre acestea. 

Elevii vor explora evoluția climatică pe termen lung a Pământului și vor înțelege principalele 

mecanisme care au influențat această evoluție. 

Elevii vor examina tendințele actuale de schimbare climatică și vor discuta despre impactul 

acestora asupra mediului și societății. 

 

Materiale necesare: 

Proiector și ecran (opțional) 

Hărți și diagrame climatice 

Fișe de lucru pentru elevi 

Materiale pentru activități practice (dacă este necesar) 

 

Structura lecției: 

 

I. Introducere (10 minute): 

 

Deschiderea discuției prin punerea unei întrebări provocatoare: "Ce înseamnă pentru voi 

evoluția climei și de ce este importantă pentru noi?" 

 

II. Evoluția climei pe termen lung (15 minute): 

 

Definirea conceptului de climă și diferența față de vreme. 

Prezentarea modului în care climatul Pământului a evoluat de-a lungul milioanelor de ani, 

inclusiv perioadele glaciare și interglaciare. 

Discuție despre principalele mecanisme care au influențat evoluția climatică, cum ar fi 

schimbările orbitale, variațiile activității solare și deriva continentală. 

 

III. Tendințele actuale de evoluție a climei (15 minute): 

 

Examinarea datelor și tendințelor actuale privind schimbările climatice globale. 



Discuție despre principalele factori care contribuie la schimbările climatice, cum ar fi 

creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră, defrișările și poluarea. 

Analizarea impactului schimbărilor climatice asupra mediului și a societății, inclusiv creșterea 

nivelului mărilor, intensificarea fenomenelor meteorologice extreme și impactul asupra 

biodiversității. 

 

IV. Activitate practică (10 minute): 

 

Elevii vor completa o fișă de lucru în care vor identifica și vor descrie câteva exemple de 

schimbări climatice observate în ultimele decenii și posibilele lor efecte. 

 

Model fișă de lucru: Schimbările climatice în ultimele decenii și efectele lor 

Instrucțiuni: 

Identificați și descrieți câteva exemple de schimbări climatice observate în ultimele decenii.  

Analizați posibilele efecte ale acestor schimbări climatice asupra mediului, biodiversității și 

societății umane. 

 

Exemple de schimbări climatice: 

 

Creșterea temperaturilor globale: 

Descriere: Creșterea constantă a temperaturilor medii la nivel global în ultimele decenii. 

Posibile Efecte: 

Topirea accelerată a ghețarilor și a calotelor glaciare. 

Creșterea nivelului mării din cauza topirii ghețarilor și a expansiunii termice a oceanelor. 

Schimbări în modelele de precipitații, ducând la secetă în unele regiuni și inundații în altele. 

Acidificarea oceanului: 

Descriere: Creșterea concentrației de dioxid de carbon în atmosferă conduce la absorbția 

acestuia de către oceane, formând acid carbonic și acidifiind apa oceanică. 

Posibile Efecte: 

Distrugerea coralilor și a ecosistemelor de recif de corali. 

Impact negativ asupra organismelor marine cu cochilii de calcar, cum ar fi scoicile și melcii. 

Intensificarea fenomenelor meteorologice extreme: 

Descriere: Creșterea frecvenței și a intensității uraganelor, furtunilor și a altor fenomene 

meteorologice extreme. 



Posibile Efecte: 

Distrugerea habitatelor și a infrastructurii umane. 

Pierderi economice semnificative și pierderi de vieți omenești. 

Riscuri crescute pentru sănătatea umană, inclusiv creșterea expunerii la boli și la poluanți 

atmosferici. 

Schimbările în distribuția și activitatea speciilor: 

Descriere: Schimbări în distribuția geografică și în comportamentul speciilor animale și 

vegetale ca răspuns la modificările climatice. 

Posibile Efecte: 

Migrarea speciilor către regiuni mai reci sau mai umede, provocând dezechilibre în 

ecosistemele locale. 

Riscul de extincție pentru speciile incapabile să se adapteze la schimbările rapide ale 

mediului lor. 

Activitate suplimentară: 

Discutați despre modul în care aceste schimbări climatice și efectele lor pot fi atenuate 

prin politici și acțiuni de mediu. 

 

V. Încheiere (5 minute): 

Rezumatul principalelor puncte abordate în lecție și sublinierea importanței înțelegerii 

evoluției și tendințelor de evoluție ale climei. 

Încurajarea elevilor să pună întrebări și să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor fi încurajați să cerceteze mai multe despre o 

problemă specifică legată de schimbările climatice și să prezinte concluziile lor în următoarea 

lecție. 

 

VI. Evaluare (dacă este necesar): 

 

Elevii vor răspunde la câteva întrebări scurte pentru a evalua înțelegerea lor despre evoluția și 

tendințele de evoluție ale climei. 

 

Iată câteva întrebări pentru a evalua înțelegerea elevilor despre evoluția și tendințele de 

evoluție ale climei: 

 

1.Ce înțelegeți prin termenul "evoluția climatică"?  



Răspuns: Evoluția climatică se referă la schimbările în condițiile meteorologice medii pe o 

perioadă extinsă de timp într-o anumită regiune sau pe întreg globul. 

2.Care sunt principalele mecanisme care au influențat evoluția climatică a Pământului de-

a lungul istoriei sale? 

Răspuns: Principalele mecanisme includ schimbările orbitale ale Pământului, variațiile 

activității solare, deriva continentală, și ciclurile vulcanice și tectonice. 

3.Care este diferența între evoluția climatică pe termen lung și tendințele de evoluție a 

climei în prezent? 

Răspuns: Evoluția climatică pe termen lung se referă la schimbările climatice pe parcursul 

milioanelor de ani, în timp ce tendințele de evoluție a climei se referă la schimbările observate 

în climă în ultimele decenii sau secole. 

4.Ce date și dovezi știm că susțin existența schimbărilor climatice recente? 

Răspuns: Datele și dovezi precum temperaturile globale în creștere, topirea ghețarilor și a 

calotelor glaciare, creșterea nivelului mării și modificările modelelor meteorologice extreme 

sunt doar câteva exemple care susțin existența schimbărilor climatice recente. 

5.Care sunt principalele factori care contribuie la schimbările climatice observate în 

prezent? 

Răspuns: Factorii care contribuie la schimbările climatice observate în prezent includ 

creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră, defrișările, schimbările în utilizarea terenurilor, și 

poluarea. 

6.Care sunt posibilele efecte ale schimbărilor climatice asupra mediului și societății?  

Răspuns: Posibilele efecte includ topirea accelerată a ghețarilor și a calotelor glaciare, 

creșterea nivelului mării, intensificarea fenomenelor meteorologice extreme, schimbări în 

distribuția și comportamentul speciilor, și impactul asupra agriculturii, economiei și sănătății 

umane. 

7. Care sunt modalitățile prin care putem atenua schimbările climatice și efectele lor 

negative? 

Răspuns: Modalitățile includ reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, promovarea 

utilizării energiei regenerabile, conservarea și refacerea ecosistemelor, și adaptarea la noile 

condiții climatice prin politici și practici durabile. 

 

Aceste întrebări și răspunsuri pot fi utilizate pentru a evalua înțelegerea elevilor despre 

evoluția și tendințele de evoluție ale climei și pentru a încuraja discuțiile în clasă despre 

aceste subiecte importante. 



 

1.Care dintre următoarele factori nu a influențat evoluția climatică a Pământului pe termen 

lung? 

a) Schimbările orbitale ale Pământului 

b) Variațiile activității solare 

c) Creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră în secolul XX 

d) Deriva continentală 

 

2.Ce reprezintă evoluția climatică pe termen lung? 

a) Schimbările climatice observate în ultimele decenii 

b) Schimbările climatice pe parcursul milioanelor de ani 

c) Variațiile climatice în timpul unui anumit an 

d) Efectele climatice pe termen scurt 

 

3.Care dintre următoarele exemple reprezintă o tendință de evoluție a climei în prezent? 

a) Un sezon cald și uscat într-o regiune specifică 

b) Creșterea nivelului mării în ultimele decenii 

c) Înregistrarea unei temperaturi extrem de scăzute în timpul iernii 

d) Înflorirea copacilor în primăvară 

 

4.Care este unul dintre principalele factori care contribuie la schimbările climatice observate 

în prezent? 

a) Reducerea nivelului de dioxid de carbon în atmosferă 

b) Defrișările extinse în regiunile tropicale 

c) Reducerea nivelului mării 

d) Creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră 

 

5.Care dintre următoarele este un posibil efect al schimbărilor climatice asupra mediului și 

societății? 

a) Reducerea nivelului mării 

b) Intensificarea fenomenelor meteorologice extreme 

c) Creșterea biodiversității 

d) Reducerea consumului de resurse naturale 

 



6. Care dintre următoarele modalități este o strategie de atenuare a schimbărilor climatice? 

a) Promovarea utilizării combustibililor fosili 

b) Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră 

c) Extinderea defrișărilor 

d) Utilizarea extensivă a energiei nucleară 

 

7. Care dintre următoarele opțiuni este un exemplu de adaptare la schimbările climatice?  

a) Plantarea mai multor copaci pentru absorbția carbonului 

b) Creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră 

c) Promovarea utilizării combustibililor fosili 

d) Defrișarea masivă a pădurilor 

 

Răspunsuri: 1.c), 2.b), 3.b), 4.d), 5. b), 6 b), 7 a) 

 

Aceste întrebări cu alegere multiplă pot fi folosite pentru a evalua înțelegerea elevilor 

despre evoluția și tendințele de evoluție ale climei și pot oferi o modalitate interactivă și 

eficientă de testare a cunoștințelor lor. 

 

 

 

 

HĂRȚILE CLIMATICE ȘI HARTA SINOPTICĂ.  ANALIZA ȘI INTERPRETAREA 

DATELOR CLIMATICE 

 

Obiective: 

Elevii vor înțelege cum să interpreteze și să analizeze informațiile climatice prezentate pe 

hărți climatice și hărți sinoptice. 

Elevii vor fi capabili să recunoască și să interpreteze diferitele simboluri și legende utilizate 

pe aceste hărți. 

Elevii vor învăța să facă conexiuni între datele climatice și fenomenele meteorologice 

observate. 

 

Materiale necesare: 

Proiector și ecran (opțional) 



Hărți climatice și hărți sinoptice 

Fișe de lucru pentru elevi 

Exemple de date climatice (temperatură, precipitații etc.) 

Materiale pentru activități practice (dacă este necesar)Structura Lecției: 

 

I. Introducere (10 minute): 

 

Descrierea importanței utilizării hărților climatice și hărților sinoptice în interpretarea și 

analiza datelor climatice.  

Importanța utilizării hărților climatice și hărților sinoptice în interpretarea și analiza datelor 

climatice este crucială pentru înțelegerea fenomenelor meteorologice și climatice și pentru 

luarea deciziilor informate într-o varietate de domenii. Iată câteva motive pentru care aceste 

hărți sunt atât de importante: 

Vizualizarea și sintetizarea datelor: Hărțile climatice și hărțile sinoptice oferă o modalitate 

eficientă de a vizualiza și de a sintetiza datele climatice complexe, inclusiv informații despre 

temperatură, precipitații, presiune atmosferică, vânt etc. Aceste date, prezentate grafic, pot fi 

mai ușor de înțeles decât listele de cifre sau tabele. 

Identificarea modelelor și tendințelor: Analizând hărțile climatice și hărțile sinoptice pe o 

perioadă mai lungă de timp, oamenii de știință pot identifica modele și tendințe în 

comportamentul climatic, cum ar fi fluctuațiile de temperatură, schimbările în modelele de 

precipitații, și frecvența și intensitatea fenomenelor meteorologice extreme. 

Prognosticarea condițiilor meteorologice viitoare: Datele prezentate pe hărțile sinoptice, 

cum ar fi modelele de presiune atmosferică și direcția vântului, sunt esențiale pentru 

prognozarea condițiilor meteorologice viitoare. Aceste informații ajută meteorologii să 

anticipeze și să avertizeze populația asupra fenomenelor extreme și a altor condiții 

meteorologice periculoase. 

Monitorizarea schimbărilor climatice: Hărțile climatice permit monitorizarea schimbărilor 

climatice pe termen lung în diferite regiuni ale globului. Această monitorizare este esențială 

pentru înțelegerea impactului activităților umane asupra mediului și pentru dezvoltarea 

strategiilor de adaptare și atenuare a schimbărilor climatice. 

Planificarea și luarea deciziilor: Utilizarea hărților climatice și hărților sinoptice este 

importantă în planificarea și luarea deciziilor în domenii precum agricultura, construcțiile, 

turismul, gestionarea resurselor de apă și protecția mediului. Cunoștințele despre condițiile 



climatice actuale și tendințele viitoare pot ajuta la minimizarea riscurilor și la maximizarea 

beneficiilor în aceste domenii. 

 

II. Hărți climatice (15 minute): 

 

Prezentarea principalelor tipuri de hărți climatice și explicația modului în care sunt construite 

și interpretate. 

Identificarea și descrierea diferitelor tipuri de simboluri și legende utilizate pe hărțile 

climatice (exemplu: simboluri pentru temperatură, precipitații etc.). 

Analizarea unei hărți climatice pentru a identifica și a descrie diferitele tipuri de climate 

reprezentate. 

 

III. Harta sinoptică (15 minute): 

 

Prezentarea conceptului de hartă sinoptică și rolul său în interpretarea datelor meteorologice. 

Identificarea și explicarea simbolurilor și legendei utilizate pe harta sinoptică (exemplu: linii 

izoterme, simboluri pentru fronturi atmosferice etc.). 

Analizarea unei hărți sinoptice pentru a identifica și a interpreta fenomenele meteorologice 

prezente (exemplu: zone de presiune ridicată și scăzută, fronturi atmosferice etc.).  

 

IV. Interpretarea și analiza datelor climatice (10 minute): 

 

Încurajarea elevilor să identifice și să facă conexiuni între datele prezentate pe hărțile 

climatice și hărțile sinoptice și fenomenele meteorologice observate în viața de zi cu zi. 

Discuție despre modul în care datele climatice pot fi folosite pentru a prognoza condițiile 

meteorologice viitoare și pentru a înțelege schimbările climatice pe termen lung. 

 

V. Activitate practică (10 minute): 

Elevii vor completa o fișă de lucru în care vor analiza datele prezentate pe o hartă climatică și 

pe o hartă sinoptică și vor răspunde la întrebări legate de interpretarea acestor date. 

 

Fișă de lucru: Analiza datelor pe harta climatică și harta sinoptică 

 

Instrucțiuni: 



Examinarea atentă a hărții climatice și a hărții sinoptice furnizate.  

Răspundeți la întrebările de mai jos, bazându-vă pe informațiile și simbolurile prezente 

pe hărțile furnizate. 

Răspunsurile trebuie să fie argumentate și să se bazeze pe interpretarea corectă a 

datelor prezentate. 

Hartă Climatică: 

 

Hartă Sinoptică: 



 

Întrebări: 

Ce tip de climă este predominant prezentat pe harta climatică? Cum puteți deduce acest 

lucru din simbolurile și culorile folosite? 

 

Răspuns: Tipul de climă predominant este indicat de simbolurile și culorile folosite pe hartă. 

De exemplu, dacă predomină tonuri de albastru și albastru-verzui, aceasta arată zonele mai 

reci și mai umede, cum ar fi cele cu climă temperată și umedă. Dacă predomină tonuri de roșu 

și portocaliu, arată zonele mai calde și mai uscate, cum ar fi cele cu climă aridă și semiaridă. 

Care sunt temperaturile medii și variațiile de temperatură în regiunea marcată cu 

numărul 1 pe harta climatică? 

Răspuns: Temperaturile medii și variațiile de temperatură pot varia în funcție de harta 

climatică furnizată. Elevii ar trebui să interpreteze simbolurile de temperatură și să citească 

legenda pentru a afla valorile exacte ale temperaturilor medii și variațiile de temperatură în 

regiunea marcată. 

Ce reprezintă linia de contur de presiune atmosferică marcată cu numărul 2 pe harta 

sinoptică? Care sunt condițiile meteorologice asociate acestei linii de contur?  

Răspuns: Linia de contur de presiune atmosferică indică nivelurile de presiune atmosferică în 

regiunea marcată. Dacă linia este închisă și este însoțită de simboluri de creștere a presiunii, 

aceasta indică o zonă de presiune ridicată, care este asociată de obicei cu vreme senină și 



calmă. Dacă linia este deschisă și însoțită de simboluri de scădere a presiunii, aceasta indică o 

zonă de presiune scăzută, care este asociată cu vreme instabilă, cum ar fi ploaia și vântul. 

Ce direcție predomină a vântului în regiunea marcată cu numărul 3 pe harta sinoptică?  

Răspuns: Direcția predomină a vântului poate fi dedusă din simbolurile de săgeți care indică 

direcția vântului pe hartă. Elevii ar trebui să observe săgețile și să determine direcția 

predominantă a vântului în regiunea marcată. 

Cum ar putea condițiile climatice și meteorologice observate pe aceste hărți influența 

activitățile agricole din regiunea respectivă? 

Răspuns: Condițiile climatice și meteorologice pot influența producția agricolă, cerințele de 

irigație, tipurile de culturi cultivate și altele. De exemplu, o climă aridă poate necesita irigație 

suplimentară pentru a susține culturile, în timp ce o climă temperată și umedă poate fi 

benefică pentru culturi precum orezul și porumbul. 

Care ar putea fi posibilele efecte ale schimbărilor climatice asupra condițiilor 

meteorologice și climatice prezentate pe aceste hărți? 

Răspuns: Schimbările climatice pot influența temperaturile medii, modelele de precipitații, 

nivelul presiunii atmosferice și altele. De exemplu, încălzirea globală poate duce la creșterea 

temperaturilor medii și la schimbări în modelele de precipitații, provocând secetă în unele 

regiuni și inundații în altele. 

Ce măsuri de adaptare ar putea fi luate pentru a face față schimbărilor climatice în 

această regiune? 

Răspuns: Măsurile de adaptare pot include construirea infrastructurii rezistente la fenomene 

meteorologice extreme, diversificarea culturilor agricole pentru a face față schimbărilor 

climatice, promovarea tehnologiilor de conservare a apei și altele. 

Care sunt principalele concluzii pe care le-ați trage în urma analizei acestor hărți 

climatice și sinoptice? 

Răspuns: Principalele concluzii pot varia în funcție de datele prezentate pe hărți, dar ar putea 

include recunoașterea modelelor climatice și meteorologice specifice regiunii, identificarea 

posibilelor tendințe și efecte ale schimbărilor climatice și discutarea măsurilor posibile de 

adaptare și atenuare. 

 

VI. Încheiere (5 minute): 

 

Rezumatul principalelor puncte abordate în lecție și sublinierea importanței înțelegerii și 

interpretării datelor climatice. 



Încurajarea elevilor să pună întrebări și să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor fi încurajați să urmărească știri meteorologice 

sau să observe fenomene meteorologice locale și să le interpreteze folosind cunoștințele 

dobândite în lecție. 

 

VII. Evaluare (dacă este necesar): 

Elevii vor fi evaluați prin intermediul activității practice și al răspunsurilor lor la întrebările 

din fișa de lucru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

CLIMA ȘI SOCIETATEA OMENEASCĂ 

 

Obiective: 

Elevii vor înțelege conexiunile dintre schimbările climatice și impactul acestora asupra 

societății umane. 

Elevii vor explora modul în care activitățile umane influențează schimbările climatice. 

Elevii vor dezvolta conștientizarea și responsabilitatea în ceea ce privește problemele legate 

de schimbările climatice. 

 

Materiale necesare: 

Proiector și ecran (opțional) 

Fișe de lucru pentru elevi 

Exemple de efecte ale schimbărilor climatice 

Prezentări PowerPoint (opțional) 

Acces la internet (pentru cercetare suplimentară, dacă este necesar) 

 

Structura Lecției: 

 



I. Introducere (10 minute): 

 

Deschiderea discuției cu privire la importanța climatului pentru societatea umană și modul în 

care schimbările climatice pot afecta viețile oamenilor. 

 

II. Impactul schimbărilor climatice asupra societății (15 minute): 

 

Prezentarea efectelor schimbărilor climatice asupra mediului și societății, inclusiv topirea 

ghețarilor, creșterea nivelului mării, fenomenele meteorologice extreme etc. 

Discuție despre cum aceste efecte afectează comunitățile umane, economia și sănătatea. 

 

III. Cauzele schimbărilor climatice (15 minute): 

 

Examinarea principalelor cauze ale schimbărilor climatice, inclusiv emisiile de gaze cu efect 

de seră, defrișările, poluarea etc. 

Discuție despre cum activitățile umane contribuie la aceste schimbări și ce pot face oamenii 

pentru a reduce impactul negativ asupra mediului. 

 

IV. Rolul individului și al comunității în combaterea schimbărilor climatice (10 minute): 

 

Încurajarea elevilor să reflecteze la modul în care pot contribui la reducerea impactului 

schimbărilor climatice în viața lor de zi cu zi. 

Dezbateri despre măsuri individuale și comunitare care pot fi luate pentru a proteja mediul și a 

contracara schimbările climatice. 

 

V. Activitate practică (10 minute): 

 

Elevii vor lucra în grupuri mici și vor completa o fișă de lucru în care vor identifica și vor 

propune soluții pentru probleme specifice legate de schimbările climatice în comunitățile lor. 

 

Model fișă de lucru: Soluții pentru problemele legate de schimbările climatice în 

comunitățile noastre 

 

Instrucțiuni: 



Identificați și descrieți cel puțin trei probleme specifice legate de schimbările climatice 

care afectează comunitatea voastră. 

Propuneți soluții și măsuri concrete care ar putea fi implementate pentru a combate sau 

atenua aceste probleme. 

Argumentați-vă propunerile și explicați modul în care acestea ar putea avea un impact 

pozitiv în comunitatea voastră. 

 

Probleme specifice legate de schimbările climatice: 

Creșterea nivelului mării: (Exemplu: Unele zone costiere ale comunității noastre sunt deja 

afectate de creșterea nivelului mării, cu inundații mai frecvente și mai intense.) 

Seceta și lipsa apei potabile: (Exemplu: Schimbările climatice au determinat o reducere a 

precipitațiilor în regiunea noastră, provocând secete și scăderea nivelului surselor de apă 

potabilă.) 

Poluarea aerului și emisiile de gaze cu efect de seră: (Exemplu: Industria și transportul din 

comunitatea noastră contribuie la poluarea aerului și la emisiile de gaze cu efect de seră, care 

agravează schimbările climatice și afectează sănătatea oamenilor.) 

 

Propuneri de soluții: 

Adaptarea infrastructurii la creșterea nivelului mării: (Exemplu: Construirea de baraje și 

diguri pentru a proteja zonele costiere, relocalizarea infrastructurii critice în zone mai ridicate, 

promovarea gestionării durabile a zonelor de coastă.) 

Implementarea măsurilor de conservare a apei: (Exemplu: Colectarea și stocarea apei de 

ploaie, promovarea utilizării eficiente a apei în gospodării și agricultură, investiții în 

infrastructură pentru tratarea și desalinizarea apei.) 

Promovarea transportului sustenabil și a energiei regenerabile: (Exemplu: Încurajarea 

utilizării transportului în comun, a bicicletelor și a mașinilor electrice, adoptarea energiei 

solare și a energiei eoliene pentru a reduce dependența de combustibilii fosili, impunerea unor 

norme mai stricte privind emisiile industriale și vehiculare.) 

 

Argumentare: 

Adaptarea infrastructurii la creșterea nivelului mării poate proteja comunitatea împotriva 

inundațiilor și a altor efecte negative ale creșterii nivelului mării, asigurând siguranța și 

bunăstarea locuitorilor. 



Implementarea măsurilor de conservare a apei poate contribui la gestionarea crizelor de apă și 

la menținerea accesului la apă potabilă în condiții de secetă, asigurând sustenabilitatea 

resurselor de apă ale comunității. 

Promovarea transportului sustenabil și a energiei regenerabile poate reduce emisiile de gaze 

cu efect de seră și poluarea aerului, îmbunătățind calitatea aerului și sănătatea oamenilor, și 

contribuind la lupta împotriva schimbărilor climatice globale. 

 

VI. Încheiere (5 minute): 

 

Rezumatul principalelor puncte abordate în lecție și sublinierea importanței conștientizării și a 

acțiunii în ceea ce privește schimbările climatice. 

Încurajarea elevilor să își exprime gândurile și întrebările și să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor fi încurajați să își documenteze și să își prezinte 

ideile și acțiunile lor personale pentru a combate schimbările climatice. 

 

VII. Evaluare (dacă este necesar): 

Elevii vor fi evaluați pe baza participării lor la discuții, pe baza calității lucrărilor lor scrise și 

a prezentărilor, dacă este cazul. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CLIMA ORIZONTULUI LOCAL 

 

Obiective: 

Elevii vor înțelege conceptul de climă și vor fi capabili să aplice aceste concepte la nivelul 

orizontului local. 

Elevii vor identifica factorii care influențează clima într-o anumită regiune și vor explora 

variabilitatea climatică în funcție de factorii geografici locali. 

Elevii vor putea să recunoască impactul schimbărilor climatice asupra comunităților lor și vor 

înțelege importanța adaptării și pregătirii pentru aceste schimbări. 

 

Materiale necesare: 

Proiector și ecran (opțional) 

Hărți și diagrame ale regiunii locale 

Fișe de lucru pentru elevi 

Exemple de date climatice locale 

Acces la internet (dacă este necesar pentru cercetare suplimentară) 

 

Structura lecției: 

 

I. Introducere (10 minute): 

 



Deschiderea discuției despre ce înseamnă termenul de "climă" și cum poate fi diferită în 

funcție de locație și factorii locali. 

 

II. Factorii care influențează clima locală (15 minute): 

 

Prezentarea factorilor principali care influențează clima într-o anumită regiune, cum ar fi 

latitudinea, altitudinea, relieful, apropierea de oceane sau mări etc. 

Discuție despre cum acești factori afectează temperaturile, precipitațiile și alte aspecte ale 

climei locale. 

 

III. Analiza datelor climatice locale (15 minute): 

 

Prezentarea datelor climatice locale, cum ar fi temperaturile medii, precipitațiile anuale etc.  

Elevii vor lucra în grupuri mici pentru a analiza aceste date și pentru a identifica modele sau 

tendințe în clima locală. 

Datele climatice pentru județul Hunedoara sunt esențiale pentru înțelegerea climatului local și 

a schimbărilor care au loc în acesta. Iată câteva exemple de date climatice relevante pentru 

județul Hunedoara: 

Geografie și relief: Județul Hunedoara este situat în partea central-vestică a României și este 

caracterizat de o geografie diversă, care include zone muntoase (partea de vest a Carpaților 

Occidentali) și zone de deal și câmpie în est. Această diversitate topografică influențează în 

mod semnificativ clima din județ. 

Temperaturi: În general, temperaturile în județul Hunedoara variază în funcție de altitudine 

și de anotimp. În zonele montane, temperaturile pot fi mai scăzute, în special în timpul iernii, 

cu medii ale temperaturilor maxime de aproximativ 0°C și ale temperaturilor minime de sub 

0°C în lunile iernii. În zonele de câmpie și de deal, temperaturile pot fi mai ridicate, cu medii 

ale temperaturilor maxime în timpul verii de aproximativ 25-30°C și ale temperaturilor 

minime în timpul iernii de aproximativ -5°C. 

Precipitații: Județul Hunedoara înregistrează în general cantități moderate de precipitații, cu 

variații semnificative în funcție de relief și de anotimp. Zonele montane pot primi mai multe 

precipitații, în special în timpul verii și al toamnei, în timp ce zonele de câmpie și de deal pot 

avea cantități mai mici de precipitații, în special în timpul verii. 



Vânturi: Vânturile din județul Hunedoara pot fi influențate de relief și de poziția geografică. 

În general, vânturile pot fi moderate, cu tendința de a fi mai puternice în zonele montane și în 

zonele expuse. 

Vânturi din nord-vest: Aceste vânturi aduc de obicei aer rece și uscat în județul Hunedoara. 

Ele pot fi mai frecvente în timpul iernii și pot avea o influență moderată asupra temperaturilor 

locale. 

Vânturi din sud-vest: Aceste vânturi aduc de obicei aer umed și mai cald în județul 

Hunedoara. Ele pot fi mai frecvente în timpul verii și pot contribui la creșterea temperaturilor 

și la aducerea de precipitații în regiune. 

Vânturi de foehn: În zonele montane din județul Hunedoara, vânturile de foehn pot fi 

observate ocazional. Aceste vânturi se formează atunci când un masiv montan acționează ca 

un obstacol pentru vânturile umede și aerul se încălzește și se usucă pe măsură ce trece peste 

munte. Acest fenomen poate duce la temperaturi neobișnuit de ridicate și la condiții uscate în 

regiunile de la baza muntelui. 

Brize de munte: În special în timpul verii, pot fi observate brize de munte care se formează în 

jurul zonelor montane din județul Hunedoara. Aceste brize sunt cauzate de diferențele de 

temperatură dintre zonele de câmpie și zonele montane și pot aduce răcoare și umiditate în 

regiunile adiacente muntelui. 

Vânturi locale și turbulențe: În funcție de topografia locală și de condițiile meteorologice 

specifice, pot exista și vânturi locale și turbulențe în județul Hunedoara. Acestea pot fi cauzate 

de fenomene precum schimbările de presiune, încălzirea solului sau configurările specifice ale 

terenului. 

Radiația solară: Județul Hunedoara beneficiază de o cantitate moderată de radiație solară pe 

tot parcursul anului, cu o medie a numărului de ore de soare de aproximativ 1800-2000 de ore 

pe an. 

 

Aceste sunt doar câteva aspecte ale condițiilor climatice din județul Hunedoara, iar valorile 

menționate sunt doar estimări generale bazate pe date istorice. Este important să consultați 

surse oficiale și specializate pentru date precise și actualizate despre climatul din județul 

Hunedoara. 

 

 

IV. Impactul schimbărilor climatice locale (10 minute): 

 



Discuție despre cum schimbările climatice globale afectează clima locală și comunitățile lor. 

Explorarea modurilor în care aceste schimbări pot influența agricultura, resursele de apă, 

biodiversitatea și alte aspecte ale vieții locale. 

 

Aici sunt câteva moduri în care aceste schimbări afectează județul Hunedoara: 

 

Modificări ale modelului de precipitații: Schimbările climatice globale pot aduce modificări 

în modelele de precipitații din regiune. Astfel, se pot înregistra perioade mai lungi de secetă 

sau, dimpotrivă, ploi mai intense, care pot afecta agricultura, resursele de apă și pot crește 

riscul de inundații. 

 

Căldură excesivă și valuri de căldură: Creșterea temperaturilor medii și frecvența valurilor 

de căldură pot avea consecințe grave asupra sănătății populației locale, în special a celor 

vulnerabile, cum ar fi copiii și vârstnicii. De asemenea, căldura excesivă poate afecta recoltele 

agricole și poate crește riscul incendiilor forestiere. 

 

Impactul asupra ecosistemelor: Schimbările climatice pot perturba ecosistemele naturale 

din Hunedoara, afectând biodiversitatea și habitatele faunei sălbatice. Aceste schimbări pot 

duce la migrația sau dispariția unor specii, precum și la creșterea presiunii asupra resurselor 

naturale. 

 

Seceta și gestionarea resurselor de apă: Secetele prelungite sau perioadele de precipitații 

reduse pot duce la scăderea nivelurilor de apă în râuri, lacuri și izvoare. Acest lucru poate 

afecta aprovizionarea cu apă potabilă, irigarea culturilor agricole și producția de energie 

hidroelectrică. 

 

Impactul asupra economiei locale: Schimbările climatice pot avea un impact semnificativ 

asupra economiei locale din Hunedoara. Sectoare precum agricultura, turismul și industria 

extractivă pot fi afectate de modificările climatice, ceea ce poate avea consecințe sociale și 

economice importante pentru comunitatea locală. 

 

În fața acestor provocări, este esențial ca comunitatea din Hunedoara să fie pregătită și să 

adopte măsuri de adaptare la schimbările climatice, precum și să participe la eforturile 

globale de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră pentru a limita încălzirea globală. 



Acest lucru poate implica investiții în infrastructură rezistentă la climă, promovarea 

practicilor agricole durabile și educația publicului cu privire la impactul schimbărilor 

climatice și la modalitățile de reducere a acestuia. 

V. Strategii de adaptare și pregătire (5 minute): 

Încurajarea elevilor să propună și să discute strategii de adaptare și pregătire pentru 

schimbările climatice locale. 

Discuție despre rolul indivizilor, comunităților și guvernelor în gestionarea și minimizarea 

impactului schimbărilor climatice locale. 

 

VI. Încheiere (5 minute): 

 

Rezumatul principalelor puncte abordate în lecție și sublinierea importanței înțelegerii climei 

locale și a schimbărilor climatice. 

Încurajarea elevilor să pună întrebări și să ofere feedback. 

Asignarea unei teme pentru acasă: Elevii vor fi încurajați să continue să monitorizeze și să 

înțeleagă climatul local și să propună acțiuni individuale sau de grup pentru a face față 

schimbărilor climatice locale. 

 

VII. Evaluare (dacă este necesar): 

 

Elevii pot fi evaluați pe baza participării lor la discuții, calității analizei datelor climatice și a 

propunerilor lor pentru adaptare și pregătire. 
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